



Central University of Jammu

Admission Prospectus

2019-20

जम्मू केंद्रीय विश्वविद्यालय

Central University of Jammu

राया-सूचानी (बागला), जिला सांबा -181143, जम्मू (जम्मू एवं कश्मीर)

Rahya-Suchani (Bagla), District Samba – 181143, Jammu (J&K)

विश्वविद्यालय के संबंध में



दूरदर्शिता

उच्च शिक्षा का अग्रणी केंद्र होना जिससे संस्कृति, ज्ञान, दर्शन तथा हमारे मूल्यों का एकीकरण हो, जो हमारी प्राचीन धरोहर को आधुनिक तथा उभरते विचारों, योग्यताओं, तकनीकी तथा प्रबंध अभ्यासों से आत्मसात करें।

उद्देश्य

- ऐसी शिक्षा प्रदान करना जो अपने विस्तार में हमारे प्रतीक चिह्न के तीन मुख्य प्रतीकों का प्रतिनिधित्व करें- उगते सूर्य के समान चमक, बरगद के पेड़ के समान अनश्वर तथा आकाश के समान अनंत।
- आत्मविश्वास विकसित करना जो अनुशासति अध्ययन से मिश्रित हो, जो अपनी शक्ति तथा दृढ़-विश्वास हेतु श्रद्धा में परिणाम हो।
- शिक्षा, प्रशासन, व्यापार तथा शोध में निरंतर विकास के लिए योग्यता विकसित करना जिसके लिए संगठित विचार, आत्म-अनुशासन तथा अंतर कर सकने वाली योग्यता पर जोर दिया जाएगा।
- अंतर-विषय पर ध्यान केंद्र करने के लिए प्रोत्साहित करना, साथ ही अग्रणी संस्थानों के साथ एकीकृत शोध पर जोर देना जिसका उद्देश्य मानव संसाधन का विकास तथा नए विचारों तथा नवीनीकरण का एकीकरण करना।
- एक आधुनिक, स्थाई वातावरण अनुकूल, स्वस्थ तथा जीवंत परिसर उपलब्ध कराना जो 'ग्रीन तकनीकी' के सिद्धांतों के अनुकूल हो।
- आसपास के क्षेत्रों के निवासियों के मामलों में विशेष रूप से सभ्य समाज के मामलों में सामान्य रूप से सहयोगी प्रतिभागी बनना।



प्रतीक चिह्न तथा इसका विवरण

उगता सूर्य, बरगद का पेड़ तथा अनंत आकाश प्रकृति के कुछ सबसे महत्वपूर्ण तत्व हैं जो उसके सार को संक्षेप में वर्णित करते हैं तथा मानवता को उत्पादक जीवन जीने, ज्ञानार्जन करने तथा शांति व सुख को प्राप्त करने को प्रोत्साहित करते हैं।

जम्मू केंद्रीय विश्वविद्यालय के प्रतिनिधित्व हेतु इन सभी तत्वों को प्रतीक चिह्न में एक साथ रखा गया है:-

उगता सूर्य:- बरगद के पेड़ के पीछे स्थित उगता सूर्य अंधकार पर विजय को दर्शाता है, जो अज्ञान पर ज्ञान की विजय है। छात्र प्रकाश में रहकर, ज्ञानार्जन करेंगे तथा बुद्धि में विकसित होंगे।

बरगद का पेड़:- प्रतीक का यह भाग घोषणा करता है कि जिस प्रकार से बरगद का पेड़ अस्वच्छता को छानकर शुद्ध वायु उपलब्ध कराता है, तथा अपनी जड़ों के माध्यम से सहारा प्राप्त करता है, उसी प्रकार से विश्वविद्यालय अपने छात्रों के योगदान एवं भागीदारी से बुद्धि तथा ज्ञान को छानकर व्यवस्थित विचार, अंतर कर सकने वाली योग्यता तथा आत्म-अनुशासन की ओर ले जाने का संकल्प रखता है।

अनंत आकाश:- अनंत आकाश की विशाल चादर जिसमें सूर्य की किरणें भरी हैं, उस विशाल विस्तार को दर्शाता है जो प्राप्त करने, विकसित करने तथा ज्ञान को फैलाने के लिए है, फैलता उत्साह विचारों को पोषित करने का अनंत आयाम है।

विश्वविद्यालय अनंत ज्ञान तथा बुद्धि का वास है, जो अर्थपूर्ण आत्म-निरीक्षण के लिए मार्ग बनाता है, जिनका परिणाम व्यक्तिगत बुद्धि का विकास होता है।

संक्षेप में बरगद के पेड़ तथा अनंत आकाश के संग उगता सूर्य वास्तव में विश्वविद्यालय के मूल्यों, आकांक्षाओं, लक्ष्यों तथा स्वाभाविक विशेषताओं को दर्शाता है, तथा यह गतिवान, ज्ञानवान तथा शक्तिवान युवाओं के माध्यम से उस प्रकाशवान समाज में पदार्पण करने की इच्छा को दर्शाता है जहां वे आधुनिक संसार के नये विचारों तथा उभरती प्रवृत्तियों को अपना सकें तथा उससे उठने वाली चुनौतियों को स्वीकार करने के लिए आतुरता दर्शा सकें।

आदर्शोक्ति

विश्वविद्यालय के आदर्श बुद्धिज्ञानेन शुद्धयति का अर्थ है कि ज्ञान से बुद्धि शुद्ध तथा तीव्र होती है।

जम्मू केंद्रीय विश्वविद्यालय

जम्मू केंद्रीय विश्वविद्यालय प्रथम कुलपति की नियुक्ति के साथ 08, अगस्त, 2011 को जम्मू केंद्रीय विश्वविद्यालय अस्तित्व में आया। इसकी स्थापना केंद्रीय विश्वविद्यालयों अधिनियम, 2009 (केंद्रीय विश्वविद्यालयों अधिनियम, 2009 के साथ 2009 के अधिनियम संख्या 25) द्वारा की गई थी।

जम्मू केंद्रीय विश्वविद्यालय अपने मुख्य परिसर से ग्राम बागला, जिला सांबा में राया सुचानी में स्थित है, जो जम्मू से 25 किलोमीटर की दूरी पर स्थित है।

परिसर स्थल



विश्वविद्यालय का प्रशासनिक कार्यालय रह्या-सुहानी (बागला), जिला-सांबा, (जे एवं के) के परिसर में स्थित है। इसे कंप्यूटर नेटवर्किंग, फर्नीचर, साज-सामान और अन्य उपकरणों जैसी सुविधाएं प्रदान करके कार्यात्मक बनाया गया है।

सभी शैक्षणिक विभागों ने शैक्षणिक सत्र 2017-18 से विश्वविद्यालय के मुख्य परिसर से अपना कामकाज शुरू कर दिया है।



शैक्षणिक सत्र 2019-20 के लिए, सभी शैक्षणिक विभागों और व्यावसायिक पाठ्यक्रमों के लिए प्रवेश प्रस्तावित किये जाते हैं जिनमें कंप्यूटर विज्ञान और सूचना प्रौद्योगिकी, अर्थशास्त्र, शैक्षिक अध्ययन, अंग्रेजी, पर्यावरणीय विज्ञान, व्यावसाय प्रबंधन, जनसंचार एवं नीवन मीडिया, गणित, राष्ट्रीय सुरक्षा अध्ययन, लोक नीति और लोक प्रशासन, समाज कार्य, पर्यटन प्रबंधन, हिंदी, प्राणि विज्ञान, रसायन विज्ञान, भौतिक विज्ञान, वनस्पति विज्ञान सामग्री विज्ञान और प्रौद्योगिकी में पंचवर्षीय एकीकृत स्नातक एवं स्नातकोत्तर पाठ्यक्रम तथा मार्केटिंग मैनेजमेंट में एम.बी.ए. तथा दो अनुसंधान केंद्र तथा साथ ही, बी वोक रिटेल मैनेजमेंट में पेश किए गए व्यावसायिक पाठ्यक्रम, BVoc (बैंकिंग और वित्तीय सेवा) (व्यवसाय प्रशासन विभाग द्वारा), पर्यटन प्रबंधन (पर्यटन प्रबंधन विभाग द्वारा), सौंदर्य और कल्याण में डिप्लोमा, सौंदर्य और कल्याण

में डिप्लोमा (मेकअप), परिधान में डिप्लोमा (ड्रेस डिजाइनिंग और टेलरिंग), खुदरा प्रबंधन में डिप्लोमा, कम्युनिटी कॉलेज के तत्वावधान में पर्यटन प्रबंधन में डिप्लोमा में प्रवेश प्रस्तावित कर रहा है।

विश्वविद्यालय में क्लास रूम, शिक्षण संकाय, अनुसंधान शोधार्थियों और कंप्यूटर लैब के लिए आवश्यक सुविधाएं उपलब्ध हैं। विश्वविद्यालय में विशाल कैंटीन, खेल का मैदान और नियुक्त योग्य डॉक्टरों सहित स्वास्थ्य केंद्र है। परिसर में वायर्ड और वायरलेस इंटरनेट सुविधा है। विश्वविद्यालय में 1GBPS की बैंडविड्थ की NKN (नेशनल नॉलेज नेटवर्क) की संयोजकता है। वर्चुअल क्लास रूम सेटअप भी उपलब्ध है जो अन्य शैक्षणिक और अनुसंधान संस्थानों के साथ NKN कनेक्टिविटी के माध्यम से जुड़ा हुआ है।

विदेशी छात्रों को प्रवेश

विभिन्न कार्यक्रमों में प्रवेश पाने के इच्छुक विदेशी छात्रों को "अंतर्राष्ट्रीय छात्रों को प्रवेश प्रावधान" के तहत प्रवेश के लिए आवेदन करने का अवसर दिया जाएगा। ऐसे छात्रों को CUCET- 2019 में उपस्थित होने से छूट दी जाएगी।

विश्वविद्यालय की मुख्य विशेषताएं

उच्च शिक्षा में सुधार के लिए तथा दुनिया के सर्वश्रेष्ठ विश्वविद्यालयों के अनुभवों से सीखते हुए, विश्वविद्यालय ने निम्न नवाचारों को प्रारंभ किया है:

सेमेस्टर-आधारित शैक्षणिक कैलेंडर

विश्वविद्यालय के सभी शैक्षणिक कार्यक्रम, स्नातकोत्तर और पीएचडी कार्यक्रम यूजीसी के दिशानिर्देशों के अनुसार आयोजित किए जाएंगे तथा शिक्षण दिनों और शिक्षण-अध्ययन आदानों की प्रभावी संख्या के संदर्भ में वैश्विक प्रथाओं के अनुरूप बनाया गया है।

व्यापक विकल्प आधारित क्रेडिट सिस्टम पर आधारित कार्यक्रम

विश्वविद्यालय ने यूजीसी के दिशानिर्देशों के अनुसार च्वाइस बेस्ड क्रेडिट सिस्टम (CBCS) की शुरुआत की है।

अध्ययन कार्यक्रमों के निर्माण में नवीन दृष्टिकोण

विश्वविद्यालय द्वारा प्रस्तावित अध्ययन कार्यक्रमों को उनके संबंधित क्षेत्रों में विश्व स्तर पर छात्रों को प्रतिस्पर्धी बनाने के उद्देश्य से तैयार किया गया है। शिक्षार्थी की आवश्यकताओं और अपेक्षाओं को समायोजित करने, सीखने की सामग्री, मोड और गति में व्यापक विकल्प रखने के लिए पारंपरिक 'शिक्षक केंद्रित दृष्टिकोण' के विपरीत 'अध्ययन-केंद्रित दृष्टिकोण' पर ध्यान केंद्रित किया गया है।

अध्ययन के अंतर-अनुशासनात्मक कार्यक्रम

विश्वविद्यालय के शिक्षण विभाग बुनियादी विषयों पर आधारित है जिससे संकाय सदस्यों को उनके विशेष अध्ययन क्षेत्रों पर अनुसंधान में ध्यान केंद्रित करने के लिए सक्षम बनाया जा सके। विश्वविद्यालय का प्रत्येक अध्ययन कार्यक्रम अंतर-अनुशासनात्मक है, जिससे छात्र को विश्वविद्यालय के अन्य विभागों द्वारा विभिन्न प्रकार के पाठ्यक्रमों में से आवश्यक संख्या में क्रेडिट प्राप्त करने के अधिकार को प्रस्तावित किया जाता है।

सभी शैक्षणिक कार्यक्रमों के लिए मूल्यांकन प्रक्रिया

सभी अध्ययन कार्यक्रमों के छात्रों को सभी स्तरों पर क्विज़, असाइनमेंट, स्वतंत्र कार्य, समूह कार्य, मध्य-सत्र और अंतिम-सत्र परीक्षाओं के आधार पर सतत आंतरिक मूल्यांकन के माध्यम से मूल्यांकित किया जाता है। प्रत्येक विभाग सतत आंतरिक मूल्यांकन के तहत विभिन्न प्रकार की गतिविधियों के माध्यम से छात्रों के प्रदर्शन का आकलन करने के लिए गतिविधियों की सूची से न्यूनतम चार गतिविधियां प्रदान करता है। मूल्यांकन प्रक्रिया में निम्नानुसार है:

सतत अंतरिक मूल्यांकन	25%
मध्य-सत्र परीक्षा	25%
अंतिम सत्र परीक्षा	50%

पी.एच.डी कार्यक्रम

विश्वविद्यालय के पास फुल टाइम / पार्ट टाइम शोध उपाधि (RD) कार्यक्रम हैं, जिनका उद्देश्य शोध कौशल को उन्नत करना, शिक्षण क्षमताओं को संवारना, गुणवत्ता अनुसंधान प्रकाशनों का निर्माण तथा सेमिनार / सम्मेलनों में सक्रिय भागीदारी है।

विश्वविद्यालय शैक्षणिक ढांचा

कक्षाएं और व्याख्यान शालाएं

विश्वविद्यालय में अध्ययन के विभिन्न कार्यक्रमों की वर्तमान आवश्यकताओं को पूरा करने के लिए पर्याप्त संख्या में कक्षाएं और व्याख्यान शालाएं हैं। कक्षाएं अच्छी तरह से सुसज्जित हैं, और शिक्षण के लिए आवश्यक मल्टीमीडिया एड्स से सुसज्जित हैं।

पुस्तकालय

विश्वविद्यालय में पूरी तरह से स्वचालित पुस्तकालय है। पुस्तकालय विश्वविद्यालय द्वारा प्रस्तुत अध्ययन के विभिन्न विषयों / कार्यक्रमों से संबंधित पुस्तकों, पत्रिकाओं और संदर्भ सामग्री की पर्याप्त मात्रा में पुस्तकालय में रखा जाता है।

इंटरनेट और आईसीटी लैब्स

विश्वविद्यालय सहज वाई-फाई कनेक्टिविटी उपलब्ध है और छात्र कैंपस में कहीं से भी अपने लैपटॉप के माध्यम से इंटरनेट का उपयोग कर सकते हैं। विश्वविद्यालय के पास तीन अत्याधुनिक आईसीटी प्रयोगशालाएं हैं जो विश्वविद्यालय द्वारा प्रस्तावित अध्ययन के सभी कार्यक्रमों के छात्रों के लिए आवश्यक सॉफ्टवेयर के साथ उच्च स्तरीय कंप्यूटर से सुसज्जित हैं।



विश्वविद्यालय व्यवसाय ऊष्मायन केंद्र (UBIC)

यूनिवर्सिटी बिज़नेस इन्क्यूबेशन सेंटर (UBIC) की स्थापना वर्ष 2015 में नवप्रवर्तन, ऊष्मायन और उद्यमिता परिषद के तत्वावधान में की गई है, जो एमएसएमई, मंत्रालय, भारत सरकार द्वारा प्रायोजित है, जो स्थानीय आबादी के साथ-साथ छात्रों के बीच उद्यमशीलता की संस्कृति को बढ़ावा देता है। ऊष्मायन केंद्र का उद्देश्य व्यावसायीकरण के लिए नवीन विचारों को प्रोत्साहित करना है और नवाचारकों को ढांचागत सहायता प्रदान करना है।

यूबीआईसी उभरते हुए नए उपक्रमों में मौजूदा और भावी उद्यमियों के अभिनव विचारों को आवश्यक सलाह प्रदान करके, आईपी पारिस्थितिकी तंत्र को बढ़ावा देने और अपने विचारों के व्यावसायीकरण के लिए उद्यमियों को मंच प्रदान करने के अलावा अनुदानित दरों और आईपी संरक्षण पर विभिन्न वित्तीय संस्थानों से पूंजी जुटाने में मदद करता है। साथ ही, नवाचार

को बढ़ावा देने के लिए कैंपस स्टार्ट अप ट्रैक शुरू किया गया है। इस कड़ी में, वाणिज्यिक प्रासंगिकता वाले सर्वोत्तम नवीन विचार को बढ़ावा देने के लिए UBIC द्वारा 25000 / - नकद पुरस्कार की घोषणा की गई है। उद्यमशीलता के बारे में जागरूकता पैदा करने और छात्रों को संवेदनशील बनाने के लिए भारत सरकार की विभिन्न योजनाओं के बारे में UBIC और UIC द्वारा व्याख्यान श्रृंखला का प्रारंभ किया गया है, जिसमें सफल उद्यमियों के साथ-साथ विभिन्न क्षेत्रों के विशेषज्ञों को भी व्याख्यान प्रस्तुत करने के लिए आमंत्रित किया जाता है।

उद्योग-अकादमी इंटरफ़ेस

विश्वविद्यालय ने उद्योग के साथ देश और विदेश के प्रतिष्ठित संस्थानों / विश्वविद्यालयों के साथ समझौता ज्ञापनों पर हस्ताक्षर किए हैं जिनमें चैंबर ऑफ कॉमर्स एंड इंडस्ट्रीज, जम्मू, वीएलसीसी, नैसकॉम फाउंडेशन, नई दिल्ली, आश्रय इनक्यूबेटर, अहमदाबाद, एससीआई, हैदराबाद और एपेक्स इंडस्ट्री बॉडीज अर्थात् ISTD, IAOTA, CII, NHRDN, AIMA, यूनाइटेड नेशन एकेडेमिक इम्पैक्ट (UNAI) आदि की सदस्यता भी प्राप्त की है। इस कड़ी में छात्रों और संकाय के लाभ के लिए मजबूत उद्योग-अकादमिक इंटरफ़ेस तैयार किया है। विश्वविद्यालय ने प्रख्यात व्याख्यान श्रृंखला शुरू की है, जहाँ अपने-अपने क्षेत्रों में प्रमुख हस्तियों ने योगदान दिया है, उन्हें समय-समय पर छात्रों और संकायों के साथ बातचीत के लिए आमंत्रित किया जाता है।

विश्वविद्यालय ने हाल ही में विश्वविद्यालय और कॉर्पोरेट घरानों के बीच संबंधों को मजबूत करने के उद्देश्य से तीन दिवसीय एचआरडी कांग्रेस का आयोजन किया। कार्यक्रम में लगभग 30 उद्योगों के प्रतिनिधियों ने भाग लिया। राज्य के छात्रों के लिए सीमित ओद्योगिकी को ध्यान में रखते हुए, कार्यक्रम में न केवल सीयूजे के छात्रों को बल्कि क्षेत्र के अन्य शैक्षणिक संस्थानों को भी मंच प्रदान किया। इस कार्यक्रम के माध्यम से विश्वविद्यालय छात्रों में विषयों और संकायों के लिए अद्योगिक मार्गदर्शन और प्रशिक्षण प्रदान करने में सक्षम रहा। इसके अलावा, एचआरडी कांग्रेस के माध्यम से विश्वविद्यालय क्रमशः संकाय और छात्रों के लिए प्रशिक्षण, सलाह और नियुक्ति के अवसर पैदा करने में सक्षम रहा है।

विश्वविद्यालय ने उद्योग की वास्तविक समझ के प्रति पेशेवरों को संवेदनशील बनाने के उद्देश्य से अद्वितीय "कॉर्पोरेट विसर्जन और नेतृत्व विकास कार्यक्रम" भी शुरू किया है जो कक्षा के शिक्षण को वास्तविक अनुभव प्रदान करने का प्रयास करता है।

सह पाठ्यक्रम गतिविधियाँ

विश्वविद्यालय परिसर में खेल और अन्य सह-पाठ्यक्रम गतिविधियों के लिए सुविधाएं उपलब्ध हैं। इनमें वॉलीबॉल, बैडमिंटन और बास्केटबॉल जैसे आउटडोर खेल शामिल हैं। इसके अलावा, टेबल टेनिस, शतरंज और कैरम जैसे इनडोर खेलों की सुविधाएं भी उपलब्ध हैं।



एनएसएस गतिविधियाँ

छात्रों को सामुदायिक विकास और जागरूकता कार्यक्रमों जैसी सह-पाठ्यचर्या संबंधी गतिविधियों में संलग्न करने के लिए राष्ट्रीय स्वयं सेवा योजना (एनएसएस) इकाई को 2015 में जम्मू केंद्रीय विश्वविद्यालय में स्थापित गया और विश्वविद्यालय के विभिन्न विभागों से 120 से अधिक स्वयं सेवकों का नामांकन इसके अंतर्गत किया गया। इसने विभिन्न गतिविधियों रक्तदान शिविर, PRA के तहत यात्रा (सहभागिता ग्रामीण मूल्यांकन), युवा महोत्सव में भागीदारी, गणतंत्र दिवस समारोह, डिजिटल इंडिया कार्यशाला आदि का आयोजन किया है।

व्यायामशाला

विश्वविद्यालय ने विश्वविद्यालय के कर्मचारियों और छात्रों के स्वास्थ्य लाभ के लिए दोनों परिसरों में कार्यात्मक व्यायामशाला की स्थापना की है।

संयुक्त कोचिंग क्लासेस

विश्वविद्यालय के छात्रों के साथ-साथ SC, ST, OBC और PwD के छात्रों सहित अन्य विश्वविद्यालयों के छात्रों को भी संयुक्त केंद्रीय और राज्य सेवा प्रारंभिक परीक्षाओं की कोचिंग कक्षाएं प्रदान कर रहा है।

योग में पीजी डिप्लोमा कोर्स

छात्रों के लाभार्थ विश्वविद्यालय ने योग में 1 वर्ष का पीजी डिप्लोमा पाठ्यक्रम शुरू किया है।

उड़ान

विश्वविद्यालय सांस्कृतिक उत्सव उड़ान का आयोजन करता है जहाँ छात्र विभिन्न क्षेत्रों जैसे गायन, नाच, चित्रकला, रंगोली बनाने आदि में अपनी प्रतिभा का प्रदर्शन करते हैं।



सुविधायें

संकाय कमरे और केबिन

शैक्षणिक और अनुसंधान गतिविधियों को आगे बढ़ाने के लिए संकाय को पास आईटी-सक्षम क्यूबिकल्स और कार्य स्टेशनों को उपलब्ध करवाया गया है।

सेमिनार हॉल

170 की बैठने की क्षमता वाले एक सुसज्जित सेमिनार हॉल बनाया गया है। सभा, सेमिनार, शैक्षणिक गतिविधियों आदि के लिए मुख्य परिसर में समिति कक्ष स्थापित किए गए हैं।

चिकित्सा केंद्र

दोनों परिसरों में विश्वविद्यालय के छात्रों, कर्मचारियों और शिक्षकों के लिए इनडोर डॉक्टर की चिकित्सा सुविधाएं उपलब्ध कराई गई हैं।

कैंटीन / कैफेटेरिया

विश्वविद्यालय में विशाल, हवादार कैंटीन है जहां छात्रों और शिक्षण संकाय को परिसर में स्वच्छता पूर्वक तैयार स्वच्छ खाना खाने को मिलता है।

छात्रवास / छात्रावास

विश्वविद्यालय में तीन लड़कियों और एक लड़कों का छात्रावास है जो किराए के भवनों में चलाया जाता है। छात्रावास की सुविधा सीमित है और यह छात्रों योग्यता और उपलब्धता के आधार पर प्रदान की जाती है।

रैगिंग के विरोधी उपाय

विश्वविद्यालय रैगिंग को रोकने के लिए प्रतिबद्ध है और सर्वोच्च न्यायालय के दिशानिर्देशों के अनुसार रैगिंग विरोधी समिति का गठन किया गया है।

रैगिंग से क्या तात्पर्य है

- किसी भी छात्र या छात्रों द्वारा कोई भी आचरण, चाहे वह बोले या लिखे गए शब्दों द्वारा या किसी ऐसे कार्य से हो, जिसमें नए अथवा अन्य छात्र/छात्राओं के साथ छेड़-छाड़ करना, अशिष्टता से व्यवहार करना।
- किसी भी छात्र या छात्रों द्वारा उपद्रवी या अनुशासनहीन गतिविधियों में लिप्त होना, जो किसी भी नए या किसी भी अन्य व्यक्ति में झुंझलाहट, कठिनाई, शारीरिक या मनोवैज्ञानिक नुकसान का कारण बनता है या भय या आशंका पैदा करता है।
- किसी भी छात्र को ऐसा कोई भी कार्य करने के लिए कहना, जो छात्र सामान्य रूप से नहीं करता और जिसमें शर्म, पीड़ा या शर्मिंदगी महसूस करने या उत्पन्न करने का प्रभाव होता है, ताकि ऐसे फ्रेशर या किसी अन्य छात्र के मानस पर प्रतिकूल प्रभाव पड़े।
- वरिष्ठ छात्र द्वारा कोई भी कार्य किसी अन्य छात्र या नए छात्र की नियमित शैक्षणिक गतिविधि को रोकता है, बाधित करता है या परेशान करता है।
- छात्रों के व्यक्तिगत या समूह को सौंपे गए शैक्षणिक कार्यों को पूरा करने के लिए नए या अन्य किसी छात्र की सेवाओं का शोषण करना।
- नए या किसी अन्य छात्र पर वित्तीय जबरन वसूली या बलपूर्वक खर्च / बोझ डालने का कोई कार्य।

- सभी प्रकारों शारीरिक शोषण सहित कोई भी कार्य: यौन शोषण, समलैंगिक शोषण, मारपीट, अश्लील हरकतें और अश्लील इशारे करना, शारीरिक नुकसान पहुंचाना या स्वास्थ्य के लिए कोई अन्य खतरा।
- कथति, ईमेल, पोस्ट, सार्वजनिक अपमान जिसमे विकृत आनंद भी शामिल है, सक्रिय रूप से या निष्क्रिय रूप से नए अथवा अन्य छात्र से किसी भी प्रकार की असहजता का कृत्य ।
- किसी नए अथवा अन्य छात्र के मानसिक स्वास्थ्य एवं आत्मविश्वास को सक्रिय अथवा निष्क्रिय रूप से दुखदायक आनंद के लिए अथवा अपनी श्रेष्ठता दिखाने के इरादे से अपनी शक्ति दिखाने का कोई भी कृत्य।

रैगिंग की स्थिति में प्रशासनिक कार्रवाई

- कक्षाओं और शैक्षणिक विशेषाधिकारों से निलंबन।
- छात्रवृत्ति / फेलोशिप और अन्य लाभों पर रोक / वापस लेना ।
- किसी में परीक्षा या अन्य मूल्यांकन प्रक्रिया पर रोक लगाना ।
- परिणाम रोकना।
- किसी भी रीजनल, नेशनल या इंटरनेशनल मीट, टूर्नामेंट, यूथ फेस्टिवल में इंस्टीट्यूशन का प्रतिनिधित्व करने से रोकना।
- छात्रवास से निष्कासन ।
- एक से लेकर चार सेमेस्टर की अवधि के लिए संस्थान से निष्कासन।
- प्रवेश रद्द करना ।
- संस्था से निष्कासन और किसी अन्य संस्थान में निर्धारित समय के लिए प्रवेश निषेध ।
- उचित दंड प्रावधान के तहत पुलिस और स्थानीय प्राधिकारियों को प्रथम सूचना रिपोर्ट (एफआईआर) दाखिल करना।

प्रवेश-2019

सामान्य

सभी कार्यक्रमों में प्रवेश केंद्रीय विश्वविद्यालयों के कॉमन एंट्रेंस टेस्ट (CUCET) के माध्यम से अखिल भारतीय आधार पर किए जाएंगे।

CUCET के आयोजन के बाद विश्वविद्यालय, सक्षम निकाय की स्वीकृति से विश्वविद्यालय स्वयं की प्रवेश परीक्षा कुछ पाठ्यक्रमों में, आयोजित कर सकता है।

बी वॉक कार्यक्रम और विश्वविद्यालय के कम्युनिटी कॉलेज के तहत अध्ययन कार्यक्रम के इन पाठ्यक्रमों में CUCET के स्थान पर यूजीसी के नियमों को अपनाना होगा।

प्रवेश औपचारिकताओं को पूरा करना

उम्मीदवार को पाठ्यक्रम के लिए निर्धारित शुल्क के भुगतान सहित सभी प्रवेश औपचारिकताओं को पूरा करने के बाद ही प्रविष्ट माना जाएगा तथा विश्वविद्यालय के छात्र के विशेषाधिकारों का लाभ उठाने के लिए पात्र होगा। यदि कोई उम्मीदवार निर्धारित तिथि तक प्रवेश औपचारिकताएं पूरी करने में विफल रहता है, तो वह स्वतः ही प्रवेश के अपने अधिकार को खो देगा/देगी। चयनित उम्मीदवारों की सूची विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर प्रदर्शित की जाएगी। **चयनित उम्मीदवारों को कोई सूचना डाक द्वारा नहीं भेजी जाएगी।**

उम्मीदवारों को समय-समय पर विश्वविद्यालय द्वारा अधिसूचित तारीखों के अनुसार अपना प्रवेश पूरा करने की आवश्यकता होगी और उम्मीदवारों को विश्वविद्यालय की वेबसाइट www.cujammu.ac.in और प्रवेश संबंधित अन्य वेबसाइट के संपर्क में रहने की सलाह दी जाती है जो विश्वविद्यालय द्वारा लॉन्च की जा सकती हैं (छात्रों को विश्वविद्यालय की वेबसाइट www.cujammu.ac.in के साथ नियमित संपर्क में रहने की सलाह दी जाती है)।

चयनित उम्मीदवारों को जैसा भी मामला हो रिपोर्टिंग के समय सत्यापन के लिए / प्रवेश की औपचारिकताओं को पूरा करने के लिए निर्धारित अंतिम तिथि, पर प्रस्तुत करना/होना आवश्यक होगा। प्रवेश के समय सभी छात्रों के लिए दस्तावेजों की सूची को उद्यतन किया जाएगा।

कार्यरत कर्मचारी के मामले में, नियोक्ता से अनापत्ति प्रमाण पत्र (एनओसी) में स्पष्ट रूप से उल्लेखित होना चाहिए कि नियोक्ता को उम्मीदवार द्वारा जम्मू केंद्रीय विश्वविद्यालय में पूर्णकालिक उच्च शिक्षा प्राप्त करने पर कोई आपत्ति नहीं है। ऐसे उम्मीदवार को नियोक्ता से प्रमाणपत्र प्रस्तुत करना होगा कि उसे विश्वविद्यालय में अध्ययन की निर्धारित अवधि के लिए छुट्टी प्रदान की दी गई है।

योग्यता परीक्षा एवं विश्वविद्यालय में प्रवेश पाने के बीच के समय के लिए उम्मीदवार को कारण एवं गतिविधियों को इंगित करते हुए बचनबंध प्रस्तुत करना आवश्यक होगा जिस अवधि में वह वयस्त थे।

केवल वे उम्मीदवार जिनकी योग्यता परीक्षा के परिणाम, विश्वविद्यालय द्वारा आवेदन पत्र जमा करने के लिए निर्धारित अंतिम तिथि पर सभी प्रकार से पूर्ण हैं पर ही पाठ्यक्रम में प्रवेश हेतु विचार किया जाएगा।

सभी कार्यक्रमों में प्रवेश प्राप्त करने वाले छात्रों को प्रवेश के समय, उन्हें दी गई समय सीमा के में स्थानांतरण प्रमाण पत्र प्रस्तुत करना आवश्यक होगा, असफल होने पर विश्वविद्यालय में उनका प्रवेश रद्द हो सकता है।

पत्राचार पाठ्यक्रम और ऑफ शोर कैंपस / अध्ययन केंद्र के माध्यम से प्राप्त उपाधियां केवल तभी मान्य होंगी, जब वे डिस्टेंस एजुकेशन काउंसिल, यूजीसी, एआईसीटीई और एआईयू द्वारा जारी किए गए नियमों, दिशानिर्देशों और निर्देशों के अनुसार जारी किए गये हों।

जम्मू केंद्रीय विश्वविद्यालय में पाठ्यक्रमों में प्रवेश पाने वाले इच्छुक उम्मीदवारों को उनके स्वयं के हित में यह सुनिश्चित करने की सलाह दी जाती है कि वह जम्मू केंद्रीय विश्वविद्यालय का सही कोड और विश्वविद्यालय द्वारा प्रस्तुत विषय के लिए आवंटित विषय कोड सही रूप से भरें, अन्यथा जम्मू केंद्रीय विश्वविद्यालय में उनके प्रवेशार्थ विचार नहीं किया जाएगा।

स्थान-आरक्षण

निम्नलिखित तरीकों से अन्य रूप से सक्षम, एससी, एसटी, ओबीसी और उम्मीदवारों के लिए सीटों का आरक्षण होगा:

i.	अनुसूचित जाति श्रेणी	15.0%
ii.	अनुसूचित जनजाति श्रेणी	7.5%
iii.	अन्य पिछड़ा वर्ग	27.0%

आर्थिक रूप से कमजोर वर्ग (ईडब्ल्यूएस) के छात्रों को आरक्षण पर कोई असर डाले बिना कुल सीटों का 10.0% आरक्षण होगा।

अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति (पीडब्ल्यूडी) को पार्श्व आरक्षण के रूप में 3.0% आरक्षण होगा। सक्षम चिकित्सा प्राधिकार द्वारा प्रमाणित किसी भी प्रकार की विकलांगता 40% से कम के पीड़ित व्यक्तियों को श्रेणी 1 (iv) के तहत प्रवेश के लिए योग्य माना जाएगा।

स्पष्टीकरण: आरक्षित श्रेणी के तहत सीटों की संख्या की गणना के उद्देश्य से, 0.5 या उससे अधिक के अंश को एक सीट के रूप में लिया जाएगा और इससे कम के अंश को अनदेखा किया जाएगा।

सीयूजे द्वारा प्रस्तावित कार्यक्रम में आरक्षित श्रेणियों के तहत प्रवेश पाने वाले उम्मीदवारों को प्रवेश मानदंडों की निर्धारित शर्तों को पूरा करना आवश्यक होगा।

आरक्षित श्रेणी के उम्मीदवारों को प्रवेश जाति / जनजाति / गैर-क्रीमी लेयर प्रमाण पत्र, जो सक्षम प्राधिकारी द्वारा जारी किया गया हो को आवेदन पत्र के साथ स्वयं की सत्यापित प्रतियों को संलग्न करना होगा। (अथवा ऑनलाइन प्रवेश प्रक्रिया का ऑनलाइन विवरण प्रदान करें)।

यदि आरक्षित वर्ग से संबंधित उम्मीदवार सामान्य श्रेणी के तहत प्रवेश के लिए अर्हता प्राप्त करता है, तो उसे सामान्य श्रेणी के उम्मीदवार के रूप में माना जाएगा। यदि अनुसूचित जनजाति के लिए आरक्षित सीटों को भरने के लिए पर्याप्त संख्या में उम्मीदवार उपलब्ध नहीं हैं, तो ये योग्य अनुसूचित जाति वर्ग से संबंधित उपयुक्त आवेदकों द्वारा भरे जा सकते हैं।

कश्मीरी प्रवासी छात्रों के लिए रियायत:

यूजीसी के निर्देश के अनुसार कश्मीरी प्रवासी उम्मीदवारों को रियायतें दी जाएंगी। इस श्रेणी के इच्छुक उम्मीदवारों को विशेष रूप से आवेदन पत्र के शीर्ष पर उल्लेख करना होगा और अपनी प्रवासी स्थिति के संबंध में सक्षम प्राधिकारी से प्रमाण पत्र संलग्न करना होगा।

अन्य अधिसंख्य सीटें: एक सीट प्रत्येक

क) उत्कृष्ट खिलाड़ी: राज्य के खेल / राज्य / राष्ट्रीय / अंतर्राष्ट्रीय विश्वविद्यालय में खेलों को बढ़ावा देने के लिए उपयुक्त पाठ्यक्रमों में अंतर्राष्ट्रीय ख्याति

ख) राष्ट्रीय कैडेट कोर

ग) एनएसएस

घ) राष्ट्रीय नीति के अनुसार सेवारत या सेवानिवृत्त रक्षा कर्मियों के वार्ड

ड.) जम्मू के केंद्रीय विश्वविद्यालय के कर्मचारी, जिनके पास पर्याप्त पद हैं या हैं।

च) एकल लड़की बच्चा।

प्रवेश मानदंड

स्नातक / परास्नातक उपाधि कार्यक्रम

सभी कार्यक्रमों में प्रवेश CUCET - 2019 के प्रवेश परीक्षा में प्राप्त अंको से बनी योग्यता के आधार पर होगा। किसी भी उम्मीदवार के प्रवेशार्थ तब तक विचार नहीं किया जाएगा, जब तक कि वह CUCET-2019 की परीक्षा में उपस्थित नहीं हुआ हो।

पीएच.डी. कार्यक्रम

विश्वविद्यालय द्वारा की प्रस्तावित पीएचडी कार्यक्रमों के लिए प्रवेश CUCET -2019 के अंको के आधार पर किया जाएगा।

CUCET-2019 में 50% से कम अंक (अनुसूचित जाति, अनुसूचित जनजाति और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के मामले में 45%) से कम कोई भी अभ्यर्थी पूर्णकालिक और अंशकालिक पीएचडी कार्यक्रम में प्रवेश के लिए पात्र नहीं होगा।

NET / SLET / NET-JRF उम्मीदवारों को CUCET-2019 के लिए भी आवेदन करना होगा।

- JRF / NET / SLET / SET उत्तीर्ण उम्मीदवारों को पीएचडी पाठ्यक्रम में प्रवेश के लिए CUCET-2019 में प्रस्तुत होना होगा, जो कि उनके लिए योग्यता का आधार होगा, किंतु इस शर्त के साथ कि वह 50 प्रतिशत(एससी, एसटी और पीडब्ल्यूडी उम्मीदवारों के मामले में 45%)) से कम अंक प्राप्त नहीं करेंगे एवं जिन्होंने विश्वविद्यालय के लिए आवेदन किया है उनकी योग्यता की गणना के लिए, JRF उम्मीदवारों को CUCET-2019 में 100% अंक प्राप्त माना जाएगा, जबकि, नेट / एसएलईटी / सेट योग्य उम्मीदवारों के अंक CUCET-2019 के टॉपर द्वारा प्राप्त अंकों के बराबर अंक माना जाएगा।
- इसके अलावा, वह उम्मीदवार, जिसने संबद्ध विषय में परास्नातक डिग्री परीक्षा उत्तीर्ण की है, उसके पास या तो प्रवेश योग्य JRF / NET / SLET / SET या CUCET-2019 होना चाहिए, जिसमें प्रवेश मांगा गया हो।
- पीएचडी में प्रवेश के लिए न्यूनतम पात्रता शर्तों को पूरा करने के लिए, शिक्षक जो यूजीसी द्वारा शिक्षक अनुसंधान फेलोशिप से सम्मानित किया गया है और उच्च शिक्षा के किसी भी संस्थान में कार्यरत हैं, उन्हें समग्र स्कोर की गणना के उद्देश्य से उन्हें नेट / एसएलईटी / सेट योग्य उम्मीदवारों के बराबर माना जाएगा।

शुल्क संरचना

शुल्क संरचना

2019-2020 के प्रविष्ट नवीन छात्रों पर लागू

1. वार्षिक शुल्क (प्रत्येक वर्ष 5-7 प्रतिशत की बढ़ोतरी के साथ)					
क्रम संख्या	पीएच.डी	स्नातकोत्तर पाठ्यक्रम		स्नातक पाठ्यक्रम	
		प्रथम वर्ष	द्वितीय वर्ष	प्रथम वर्ष	उसके बाद के वर्षों के लिए
1.	6250	8650	7650	8650	7650
2. प्रवेश के समय एकमुश्त शुल्क (तृतीय वर्ष 15 प्रतिशत की बढ़ोतरी के साथ)					
क्रम संख्या	पीएच.डी	स्नातकोत्तर पाठ्यक्रम		स्नातक पाठ्यक्रम	
		प्रथम वर्ष	द्वितीय वर्ष	प्रथम वर्ष	द्वितीय वर्ष
2.	21000	4000	--	4000	--
	6000 शोध प्रबंध का संशोधन (यदि आवश्यक हो) Revision of Thesis (if required)				
3. तकनीकी / विज्ञान पाठ्यक्रम शुल्क (तृतीय वर्ष 15 प्रतिशत की बढ़ोतरी के साथ)					
क्रम संख्या	पीएच.डी	प्रथम वर्ष	द्वितीय /उसके बाद के वर्षों के लिए		
3.	-	12500	10500	* केवल एमबीए पाठ्यक्रम के लिए	
	-	10000	8000	* केवल एम.टेक पाठ्यक्रम के लिए	
	-	1500	1500	** जहां पर लघु परियोजना/शोध प्रबंधन/परियोजना निर्धारित की गई हो।	
	2000	2000	2000	*** भौतिकी, वनस्पति, पादप, रसायन, सूक्ष्म विज्ञान, इवीए के लिए वार्षिक	
4. विभागीय शुल्क					
क्रम संख्या.	विवरण				
4.	प्रयोगशाला शुल्क		2500	जहां पर प्रयोगशाला पाठ्यक्रम की गतिविधि है जैसे एम.एड आदि	
5.	स्थानीय भ्रमण		(संबंधित विभाग के द्वारा निर्धारित किया जाएगा)		
	शैक्षिक अध्ययन				
	क्षेत्र भ्रमण				
	औद्योगिक दौरा				
5. शुल्क के भुगतान पर सेवा					
क्रम संख्या	विवरण				
6.	यातायात (ऐच्छिक)		वास्तविक खर्च के आधार पर। प्रत्येक छात्र पर यातायात खर्च 1650 रुपये प्रत्येक माह की दर गैर सरकारी की यातायात एजेसी से अनुबंध के आधार पर है।		
7.	बिजली वैकअप		500 प्रत्येक वर्ष		
8.	अन्य सेवाएं		वास्तविक खर्च के आधार पर		
6. प्रतिदेय शुल्क (प्रत्येक वर्ष 5-7 प्रतिशत की बढ़ोतरी के साथ)					

क्रम संख्या	विवरण	पीएच.डी	स्नातकोत्तर पाठ्यक्रम	स्नातक पाठ्यक्रम
		-	प्रथम वर्ष	प्रथम वर्ष
9.	पुस्तकालय सुरक्षा (प्रतिदेय)	1500	1500	1500
10.	प्रयोगशाला सुरक्षा (प्रतिदेय)	1000	1000	1000
7. छात्रावसा / आवास शुल्क				
क्रम संख्या.	विवरण			
11.	निवास शुल्क	<p>वर्तमान में विश्वविद्यालय ने वाहरी छात्रों को उनकी मैरिट एवं दूरी तथा उपलब्धता के आधार पर निवास उपलब्ध करवाने के लिए निजी भवनों को किराये पर लिया है। वर्तमान में, छात्र 10000 रुपये वार्षिक रूप से निवास के लिए भुगतान कर रहे हैं जो की समय के संशोधित होता है। विश्वविद्यालय के छात्रावास – छात्र 100 (बैड) एवं छात्रा (100 बैड) विश्वविद्यालय में निर्माणाधीन हैं।</p>		

सीटें एवं योग्यता

जम्मू केंद्रीय विश्वविद्यालय
प्रवेश

क्रम संख्या	उपाधि	विषय	योग्यता	ग्रहण क्षमता *^\$
1.	स्नातक	वनस्पति विज्ञान में एकीकृत एम.एससी पाठ्यक्रम	न्यूनतम 50% कुल अंक या संबंधित बोर्डों / विश्वविद्यालयों के ग्रेडिंग स्केल पर इसके समकक्ष (एससी / एसटी / पीडब्ल्यूडी उम्मीदवारों के लिए 45%) जीव विज्ञान / वनस्पति विज्ञान के साथ 10 + 2 स्तर पर एक विषय के रूप में।	45
2.	स्नातक	जूलॉजी में एकीकृत एम.एससी पाठ्यक्रम	न्यूनतम 50% कुल अंक या संबंधित बोर्डों / विश्वविद्यालयों के ग्रेडिंग स्केल पर इसके समकक्ष (एससी / एसटी / पीडब्ल्यूडी उम्मीदवारों के लिए 45%) एक विषय के रूप में जीव विज्ञान / जूलॉजी के साथ 10 + 2 स्तर पर।	45
3.	स्नातक	रसायन विज्ञान में एकीकृत एम.एससी पाठ्यक्रम	न्यूनतम 50% कुल अंक या संबंधित बोर्डों / विश्वविद्यालयों के ग्रेडिंग स्केल पर इसके समकक्ष (एससी / एसटी / पीडब्ल्यूडी उम्मीदवारों के लिए 45%) एक विषय के रूप में रसायन विज्ञान के साथ 10 + 2 स्तर पर।	45
4.	स्नातक	भौतिकी में एकीकृत एम.एससी पाठ्यक्रम	न्यूनतम 50% कुल अंक या संबंधित बोर्डों / विश्वविद्यालयों के ग्रेडिंग स्केल पर इसके समकक्ष (एससी / एसटी / अन्य रूप से सक्षम उम्मीदवारों के लिए 45%) विषयों के रूप में भौतिकी और गणित के साथ 10 + 2 स्तर पर।	45
5.	स्नातक	बी.वॉक (खुदरा प्रबंधन)	<p>क) व्यावसायिक स्नातक उपाधि कार्यक्रम में प्रवेश के लिए पात्रता के लिए, उम्मीदवार द्वारा किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड ऑफ स्कूल एजुकेशन या समकक्ष ग्रेड / NSQF प्रमाणन स्तर से कक्षा +2 स्तर में न्यूनतम 45% कुल अंक प्राप्त होने चाहिए, NSQF के तहत वोकेशनल स्नातक उपाधि पाठ्यक्रम के प्रथम सत्र या स्तर 4 में प्रवेश, बैचलर ऑफ उपाधि प्रोग्राम्स की सलाहकार समिति द्वारा निर्धारित और शैक्षणिक परिषद द्वारा अनुमोदित न हो, निम्नलिखित वर्गीकरण के अनुसार किया जा सकता है:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ श्रेणी -1: वे अभ्यर्थी जिन्होंने पहले से ही विशेष उद्योग क्षेत्र में एनएसक्यूएफ प्रमाणन स्तर प्राप्त कर लिया है और उसी क्षेत्र के तहत व्यावसायिक उपाधि पाठ्यक्रम के स्नातक में प्रवेश का विकल्प चुना है जिसके लिए वह पहले स्कूल स्तर पर प्रमाणित हुए थे। ➤ श्रेणी -2: जिन छात्रों ने NSQF प्रमाणन स्तर हासिल कर लिया है, लेकिन वे अपने क्षेत्र को बदलना चाहते हैं और विभिन्न क्षेत्र में बीवॉक पाठ्यक्रम में प्रवेश पा सकते हैं। ➤ श्रेणी -3: जिन छात्रों ने व्यावसायिक प्रशिक्षण की पृष्ठभूमि के बिना पारंपरिक स्कूली शिक्षा के साथ 10 + 2 की परीक्षा उत्तीर्ण की है। ➤ श्रेणी -4: उसी क्षेत्र में पॉलिटेक्निक से समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण करने वाले छात्रों को भी पात्र माना जा सकता है। <p>ख) प्रवेश के लिए उम्मीदवारों पर विचार करते समय अन्य विषयों के साथ बराबर वेटेज, अन्य विषयों के साथ व्यावसायिक</p>	50

			विषयों को दिया जाएगा।	
6.	स्नातक	बी.वॉक (पर्यटन प्रबंधन)	<p>क) व्यावसायिक स्नातक उपाधि कार्यक्रम में प्रवेश के लिए पात्रता के लिए, उम्मीदवार द्वारा किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड ऑफ स्कूल एजुकेशन या समकक्ष ग्रेड / NSQF प्रमाणन स्तर से कक्षा +2 स्तर में न्यूनतम 45% कुल अंक प्राप्त होने चाहिए, NSQF के तहत वोकेशनल स्नातक उपाधि पाठ्यक्रम के प्रथम सत्र या स्तर 4 में प्रवेश, बैचलर ऑफ उपाधि प्रोग्राम्स की सलाहकार समिति द्वारा निर्धारित और शैक्षणिक परिषद द्वारा अनुमोदित न हो, निम्नलिखित वर्गीकरण के अनुसार किया जा सकता है:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ श्रेणी -1: वे अभ्यर्थी जिन्होंने पहले से ही विशेष उद्योग क्षेत्र में एनएसक्यूएफ प्रमाणन स्तर प्राप्त कर लिया है और उसी क्षेत्र के तहत व्यावसायिक उपाधि पाठ्यक्रम के स्नातक में प्रवेश का विकल्प चुना है जिसके लिए वह पहले स्कूल स्तर पर प्रमाणित हुए थे। ➤ श्रेणी -2: जिन छात्रों ने NSQF प्रमाणन स्तर हासिल कर लिया है, लेकिन वे अपने क्षेत्र को बदलना चाहते हैं और विभिन्न क्षेत्र में बीवॉक पाठ्यक्रम में प्रवेश पा सकते हैं। ➤ श्रेणी -3: जिन छात्रों ने व्यावसायिक प्रशिक्षण की पृष्ठभूमि के बिना पारंपरिक स्कूली शिक्षा के साथ 10 + 2 की परीक्षा उत्तीर्ण की है। ➤ श्रेणी -4: उसी क्षेत्र में पॉलिटैक्निक से समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण करने वाले छात्रों को भी पात्र माना जा सकता है। <p>ख) प्रवेश के लिए उम्मीदवारों पर विचार करते समय अन्य विषयों के साथ बराबर वेटेज, अन्य विषयों के साथ व्यावसायिक विषयों को दिया जाएगा।</p>	50
7.	स्नातक	बी.वॉक (बैंकिंग और वित्तीय सेवाएँ)	<p>क) व्यावसायिक स्नातक उपाधि कार्यक्रम में प्रवेश के लिए पात्रता के लिए, उम्मीदवार द्वारा किसी मान्यता प्राप्त बोर्ड ऑफ स्कूल एजुकेशन या समकक्ष ग्रेड / NSQF प्रमाणन स्तर से कक्षा +2 स्तर में न्यूनतम 45% कुल अंक प्राप्त होने चाहिए, NSQF के तहत वोकेशनल स्नातक उपाधि पाठ्यक्रम के प्रथम सत्र या स्तर 4 में प्रवेश, बैचलर ऑफ उपाधि प्रोग्राम्स की सलाहकार समिति द्वारा निर्धारित और शैक्षणिक परिषद द्वारा अनुमोदित न हो, निम्नलिखित वर्गीकरण के अनुसार किया जा सकता है:</p> <ul style="list-style-type: none"> ➤ श्रेणी -1: वे अभ्यर्थी जिन्होंने पहले से ही विशेष उद्योग क्षेत्र में एनएसक्यूएफ प्रमाणन स्तर प्राप्त कर लिया है और उसी क्षेत्र के तहत व्यावसायिक उपाधि पाठ्यक्रम के स्नातक में प्रवेश का विकल्प चुना है जिसके लिए वह पहले स्कूल स्तर पर प्रमाणित हुए थे। ➤ श्रेणी -2: जिन छात्रों ने NSQF प्रमाणन स्तर हासिल कर लिया है, लेकिन वे अपने क्षेत्र को बदलना चाहते हैं और विभिन्न क्षेत्र में बीवॉक पाठ्यक्रम में प्रवेश पा सकते हैं। 	50

			<ul style="list-style-type: none"> ➤ श्रेणी -3: जिन छात्रों ने व्यावसायिक प्रशिक्षण की पृष्ठभूमि के बिना पारंपरिक स्कूली शिक्षा के साथ 10 + 2 की परीक्षा उत्तीर्ण की है। ➤ श्रेणी -4: उसी क्षेत्र में पॉलिटेक्निक से समकक्ष परीक्षा उत्तीर्ण करने वाले छात्रों को भी पात्र माना जा सकता है। ख) प्रवेश के लिए उम्मीदवारों पर विचार करते समय अन्य विषयों के साथ बराबर वेटेज, अन्य विषयों के साथ व्यावसायिक विषयों को दिया जाएगा।	
8.	स्नातक	एकीकृत बी.ए-बी.एड	कुल अंकों के 50% (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के मामले में 45% साथ) मान्यता प्राप्त बोर्ड से 10 + 2 उत्तीर्ण की हो	45
9.	डिप्लोमा	सौन्दर्य एवं स्वास्थ्य में डिप्लोमा	10+2 अथवा एनएसक्यूएफ के समकक्ष प्रमाणपत्र	50
10.	डिप्लोमा	सौन्दर्य एवं स्वास्थ्य में डिप्लोमा (मेकअप)	10+2 अथवा एनएसक्यूएफ के समकक्ष प्रमाणपत्र	50
11.	डिप्लोमा	परिधान में डिप्लोमा (ड्रेस डिजाइनिंग और सिलाई)	10+2 अथवा एनएसक्यूएफ के समकक्ष प्रमाणपत्र	50
12.	डिप्लोमा	खुदरा प्रबंधन में डिप्लोमा	10+2 अथवा एनएसक्यूएफ के समकक्ष प्रमाणपत्र	50
13.	डिप्लोमा	पर्यटन प्रबंधन पर डिप्लोमा	10+2 अथवा एनएसक्यूएफ के समकक्ष प्रमाणपत्र	50
14.	स्नातकोत्तर	एम.ए अर्थशास्त्र	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की उपाधि (10 + 2 + 3) में अर्थशास्त्र एक विषय के रूप 50% अंकों के साथ (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के मामले में 45%)।	50
15.	स्नातकोत्तर	एम.टैक (संगणक विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी)	कंप्यूटर विज्ञान और इंजीनियरिंग / सूचना प्रौद्योगिकी या एमसीए या एमएससी (कंप्यूटर विज्ञान / आईटी) में बीटेक / बीई। इसके अलावा, जनरल और ओबीसी श्रेणी के उम्मीदवारों को योग्यता के लिए कम से कम 60% अंक प्राप्त करने चाहिए; लेकिन SC / ST / PwD श्रेणी के उम्मीदवारों के लिए, यह प्रतिशत 55% है। गेट योग्य उम्मीदवारों को प्राथमिकता दी जा सकती है।	40
16.	स्नातकोत्तर	एम.एस पर्यावरण विज्ञान	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विज्ञान क्षेत्र में म तीन साल की अवधि की स्नातक उपाधि में कुल अंकों का 50% (एससी / एसटी और अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति के मामले में 45%)।	50
17.	स्नातकोत्तर	एम. ए/ एम.एससी गणित	किसी भी विषय के रूप में गणित / एप्लाइड गणित के साथ मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की उपाधि (10 + 2 + 3) कुल अंकों के 50% से कम नहीं (एससी / एसटी और अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति के मामले में 45%)।	50
18.	स्नातकोत्तर	एम.बी.ए पर्यटन एवं यात्रा प्रबंधन	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से कम से कम तीन साल की अवधि की स्नातक डिग्री में न्युनतम 50% अंक (एससी / एसटी के मामले में 45% और अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति)।	50
19.	स्नातकोत्तर	एम.बी.ए मानव संसाधन प्रबंधन	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से कम से कम तीन साल की अवधि की स्नातक डिग्री में न्युनतम 50% अंक (एससी / एसटी के	50

			मामले में 45% और अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति)।	
20.	स्नातकोत्तर	एम.बी.ए.ए विपणन प्रबंधन	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से कम से कम तीन साल की अवधि की स्नातक डिग्री में न्युन्तम 50% अंक (एससी / एसटी के मामले में 45% और अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति)।	50
21.	स्नातकोत्तर	एम.ए अंग्रेजी	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से कम से कम तीन साल की अवधि की स्नातक डिग्री में न्युन्तम 50% अंक (एससी / एसटी के मामले में 45% और अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति)। विषयों में से अंग्रेजी साहित्य का एक विषय होने वाले छात्रों को प्राथमिकता दी जाएगी।	50
22.	स्नातकोत्तर	एम.ए लोकनीति एवं लोक प्रशासन	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से कम से कम तीन साल की अवधि की स्नातक डिग्री में न्युन्तम 50% अंक (एससी / एसटी के मामले में 45% और अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति)।	50
23.	स्नातकोत्तर	एम. ए समाज कार्य	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से कम से कम तीन साल की अवधि की स्नातक डिग्री में न्युन्तम 50% अंक (एससी / एसटी के मामले में 45% और अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति)।	50
24.	स्नातकोत्तर	एम.ए जनसंचार एवं नवीन मीडिया	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से कम से कम तीन साल की अवधि की स्नातक डिग्री में न्युन्तम 50% अंक (एससी / एसटी के मामले में 45% और अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति)।	50
25.	स्नातकोत्तर	एम. ए राष्ट्रीय सुरक्षा अध्ययन	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से कम से कम तीन साल की अवधि की स्नातक डिग्री में न्युन्तम 50% अंक (एससी / एसटी के मामले में 45% और अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति)।	50
26.	स्नातकोत्तर	एम.एड (शिक्षा स्नातकोत्तर)	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से शिक्षा में स्नातक डिग्री (B.Ed./B.Ed विशेष शिक्षा) थ्योरी एवं अभ्यास में न्युन्तम 50% अंक (SC / ST और अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति के मामले में 45%)।	50
27.	स्नातकोत्तर	एम.ए हिंदी	किसी भी विषय के रूप में हिंदी विषय के साथ मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से स्नातक की उपाधि (10 + 2 + 3) न्युन्तम 50% (एससी / एसटी और अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति के मामले में 45%)।	50
28.	स्नातकोत्तर	एम. एस. पदार्थ विज्ञान एवं प्रौद्योगिकी	स्नातक स्तर पर सहायक विषय के रूप में भौतिक विज्ञान / रसायन विज्ञान के साथ मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से विज्ञान स्ट्रीम में कम से कम तीन साल की अवधि के स्नातक की डिग्री कुल अंकों का 50% से कम नहीं (एससी / एसटी और विकलांग व्यक्ति के मामले में 45%)।	50
29.	स्नातकोत्तर	एम.बी.ए	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से कम से कम तीन साल की अवधि की स्नातक डिग्री में न्युन्तम 50% अंक (एससी / एसटी के मामले में 45% और अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति)।	30

* 10% ईडब्ल्यूएस कोटा सीटें शामिल हैं;

\$ सुपरन्यूमेरी सीट्स को छोड़कर;

^ विश्वविद्यालय कुछ व्यावसायिक पाठ्यक्रमों में सेल्फ फाइनेंसिंग / सपोर्टिंग सीट्स की प्रस्तावित कर सकता है, विश्वविद्यालय की वेबसाइट पर विवरण विभागानुसार उपलब्ध कराया जाएगा।

क्रम. संख्या	उपाधि	विषय	योग्यता	सीटों की संख्या **
1.	पीएच.डी	कंप्यूटर विज्ञान एवं सूचना प्रौद्योगिकी	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से प्रासंगिक विषय में स्नातकोत्तर की उपाधि (M.Sc.IT, M.Sc. कंप्यूटर साइंस, MCA, ME / M.Tech (कंप्यूटर साइंस या आईटी)) के साथ न्यूनतम 55% (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के उम्मीदवारों के लिए 50%)	05
2.	पीएच.डी	शिक्षा	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से प्रासंगिक विषय में स्नातकोत्तर की उपाधि(M.Ed./M.A. Education) के साथ न्यूनतम 55% (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के उम्मीदवारों के लिए 50%)	05
3.	पीएच.डी	गणित	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से संबंधित / संबद्ध विषय में मास्टर डिग्री 55% अंक या समकक्ष ग्रेड (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)।	06
4.	पीएच.डी	पर्यावरण विज्ञान	किसी मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से संबंधित / संबद्ध विषय में मास्टर डिग्री 55% अंक या समकक्ष ग्रेड (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)।	04
5.	पीएच.डी	जनसूचना एवं नवीन मीडिया	मास कम्युनिकेशन / जर्नलिज्म / एडवर्टाइजिंग और पब्लिक रिलेशन / इलेक्ट्रॉनिक मीडिया / ऑनलाइन मीडिया में 55% अंकों के साथ मास्टर्स डिग्री या यूनिवर्सिटी से समकक्ष ग्रेड (एससी / एसटी उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)	03
6.	पीएच.डी	समाज कार्य	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 55% अंकों या समकक्ष ग्रेड के साथ संबंधित विषय में मास्टर्स डिग्री (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)।	03
7.	पीएच.डी	मानव संसाधन प्रबंधन	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 55% अंकों या समकक्ष ग्रेड के साथ संबंधित विषय में मास्टर्स डिग्री (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)।	04
8.	पीएच.डी	सामग्री विज्ञान और प्रौद्योगिकी	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 55% अंकों या समकक्ष ग्रेड के साथ संबंधित विषय में मास्टर्स डिग्री (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)।	04
9.	पीएच.डी	भौतिकी	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 55% अंकों या समकक्ष ग्रेड के साथ संबंधित विषय में मास्टर्स डिग्री (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)।	06
10.	पीएच.डी	रसायन	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 55% अंकों या समकक्ष ग्रेड के साथ संबंधित विषय में मास्टर्स डिग्री (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)।	04

11.	पीएच.डी	प्राणि विज्ञान	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 55% अंकों या समकक्ष ग्रेड के साथ संबंधित विषय में मास्टर्स डिग्री (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)।	03
12.	पीएच.डी	वनस्पति विज्ञान	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 55% अंकों या समकक्ष ग्रेड के साथ संबंधित विषय में मास्टर्स डिग्री या वनस्पति विज्ञान के किसी भी क्षेत्र में विशेषज्ञता के साथ वनस्पति विज्ञान / जैव प्रौद्योगिकी / जीवन विज्ञान में एम फिल.।(अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्ति के लिए 50%)	05
13.	पीएच.डी	आणविक जीव विज्ञान	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 55% अंकों या समकक्ष ग्रेड के साथ संबंधित विषय में मास्टर्स डिग्री (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)।	04
14.	पीएच.डी	तुलनात्मक धर्म और सभ्यता	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 55% अंकों या समकक्ष ग्रेड के साथ संबंधित विषय में मास्टर्स डिग्री (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)।	02
15.	पीएच.डी	हिंदी	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 55% अंकों या समकक्ष ग्रेड के साथ संबंधित विषय में मास्टर्स डिग्री (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)।	04
16.	पीएच.डी	विपणन एवं आपूर्ति श्रृंखला प्रबंधन	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 55% अंकों या समकक्ष ग्रेड के साथ संबंधित विषय में मास्टर्स डिग्री (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)।	04
17.	पीएच.डी	राष्ट्रीय सुरक्षा अध्ययन	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 55% अंकों या समकक्ष ग्रेड के साथ संबंधित विषय में मास्टर्स डिग्री (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)।	03
18.	पीएच.डी	अंग्रेजी	मान्यता प्राप्त विश्वविद्यालय से 55% अंकों या समकक्ष ग्रेड के साथ संबंधित विषय में मास्टर्स डिग्री (अनुसूचित जाति / अनुसूचित जनजाति के उम्मीदवारों और अन्य रूप से सक्षम व्यक्तियों के लिए 50%)।	04

** प्रवेश के समय संबंधित विभागों में पर्यवेक्षक और वास्तविक रिक्ति की उपलब्धता के आधार पर, परिवर्तन का विषय।

कृपया ध्यान दें: पात्रता और संबद्ध विषय अलग से अधिसूचित किए जाएंगे।

आवेदकों से अनुरोध है कि वे नियमित रूप से विश्वविद्यालय की वेबसाइट के संपर्क में रहें।

पाठ्यक्रम की जानकारी के संबंध में, कृपया नीचे दिए गए दूरभाष से संपर्क करें

क्रम संख्या	विभाग	नाम	पद	दूरभाष
1.	मानव संसाधन प्रबंधन एवं संगठनात्मक व्यवहार विभाग	डॉ. जया भासिन	आचार्य एवं विभागाध्यक्ष	9419124844
2.	पर्यटन एवं यात्रा प्रबंधन विभाग	डॉ. जया भासिन	आचार्य एवं विभागाध्यक्ष	9419124844
3.	जनसंचार एवं नव मिडिया विभाग	प्रो. गोविंद सिंह	आचार्य एवं विभागाध्यक्ष	9410964787
4.	कंप्यूटर विज्ञान एवं सूचना प्रौद्योगिकी विभाग	डॉ. यशवंत सिंह	सहआचार्य एवं विभागाध्यक्ष	9418203623
5.	गणित विभाग	डॉ. अजय कुमार शर्मा	सहआचार्य एवं विभागाध्यक्ष	9796039259
6.	शैक्षिक अध्ययन विभाग	डॉ. धर्मेन्द्र सिंह	सहआचार्य एवं विभागाध्यक्ष	8588811652
7.	अर्थशास्त्र विभाग	डॉ. सुनिल धर	सहआचार्य एवं विभागाध्यक्ष	9418085940
8.	लोक नीति एवं लोक प्रशासन विभाग	प्रो. दीपक पठानईयां	आचार्य एवं विभागाध्यक्ष	7006437452
9.	समाजशास्त्र एवं सामाजिक कार्य विभाग	डॉ. धर्मेन्द्र सिंह	सहआचार्य एवं विभागाध्यक्ष	8588811652
10.	अंग्रेजी विभाग	डॉ. वंदना शर्मा	सहआचार्य एवं विभागाध्यक्ष	9419216861
11.	पर्यावरण विज्ञान विभाग	प्रो. दीपक पठानईयां	आचार्य एवं विभागाध्यक्ष	7006437452
12.	राष्ट्रीय सुरक्षा अध्ययन विभाग	प्रो. बृज मोहन सिंह भाउ	आचार्य एवं विभागाध्यक्ष	9957574216
13.	सूक्ष्म विज्ञान एवं पदार्थ विभाग	डॉ. अनिल कुमार ठाकुर	सहआचार्य एवं विभागाध्यक्ष	8527856101
14.	रसायन शास्त्र एवं रसायनिक विज्ञान विभाग	डॉ. वी श्रीधरण	सहआचार्य एवं विभागाध्यक्ष	8489670742
15.	भौतिकी एवं खगोल विज्ञान विभाग	डॉ. विनय कुमार	सहआचार्य एवं विभागाध्यक्ष	9419904016
16.	विपणन एवं श्रृंखला आपूर्ति प्रबंधन विभाग	डॉ. गौरव सहगल	सहआचार्य एवं विभागाध्यक्ष	9419217212
17.	तुलनात्मक धर्म तथा सभ्यता विभाग	प्रो. गुलाम मुस्तफा खवाजा	आचार्य	7780854981
18.	हिंदी एवं अन्य भाषाएं विभाग	प्रो. गोविंद सिंह	आचार्य एवं विभागाध्यक्ष	9917379039
19.	आणविक जीवविज्ञान केंद्र	प्रो. नरेन्द्र कुमार त्रिपाठी	आचार्य एवं विभागाध्यक्ष	9419195648
20.	प्राणि विज्ञान विभाग	प्रो. नरेन्द्र कुमार त्रिपाठी	आचार्य एवं विभागाध्यक्ष	9419195648
21.	वनस्पति विभाग	प्रो. बृज मोहन सिंह भाउ	आचार्य एवं विभागाध्यक्ष	9957574216

केवल सीयुसीईटी-2019 प्रवेश से संबंधित जानकारी के लिए सहायता केंद्र

1. डॉ. गौरव सहगल, नोडल अधिकारी, प्रवेश - 9086727212
2. श्री विकास गुप्ता - 9419103174
3. श्री अर्जुन गौतम - 7006490030
4. श्री रोहित जस्रोतिया - 9906192349